

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию
Гряниковой Галины Андреевны
«Торговля в Алтайском крае в советской экономической системе и
повседневной жизни (середина 1960-х – 1991 гг.)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Избранная тема исследования представляет несомненный интерес для экономической истории. В последние годы проблемы функционирования советской экономики вновь стали объектом изучения как российских, так и западных ученых. Советология, как наука, изучающая социально-экономические аспекты командно-административной и плановой систем хозяйствования, привлекает всё больше внимания научного сообщества и общественности.

Кроме того, очевидно, что объективная оценка текущих процессов невозможна без учета анализа опыта механизма функционирования институтов советского общества. Детальное представление подобной взаимосвязи в наибольшей степени прослеживается на региональном уровне.

В настоящее время Алтайский край входит в число российских регионов с высоким уровнем обеспеченности населения торговыми площадями и развитости сферы услуг. Научный интерес представляет выявление первопричины такого вектора развития. Особого внимания заслуживает необходимость научного изучения экономических аспектов повседневности с точки зрения не только государственного планирования, но и личного отношения потребителей услуг и непосредственных исполнителей – работников сферы торговли, общественного питания и службы быта к этому вопросу. Исходя из этого, можно говорить о том, что изучение Г.А. Гряниковой обширного круга вопросов истории советской торговли, связанных с её ролью и задачами в товарном обеспечении населения конкретного региона – Алтайского края, научно обосновано. Актуальность темы диссертации для современного этапа развития исторической науки не вызывает сомнений.

Цель исследования Г.А. Гряниковой – выявить основные тенденции и противоречия в развитии региональной торговли в контексте советской системы хозяйствования и повседневной жизни населения Алтайского края середины 1960-х – 1991 гг. Для достижения поставленной цели автор поставил ряд логически выстроенных задач, успешно реализованных в результате исследования. Во введении корректно определены объект и предмет, обоснованы хронологические и территориальные рамки исследования, что не вызывает возражений и подтверждается содержанием диссертации. Очевидно понимание исследователем территориальных преобразований, происходящих на протяжении изучаемого периода, а

именно вхождение в состав края и исключение из него районов, образование городов и присвоение городам статуса краевого подчинения.

Историографический обзор, изложенный во введении диссертации, свидетельствует о проработанности автором имеющихся отечественных и зарубежных работ советского, переходного и современного периода по теме исследования. Необходимо отметить корректность автора при оценке работ предшественников.

Источниковая база диссертации включает широкий комплекс разноплановых источников, вводимых в научный оборот впервые, что также определяет новизну работы. В основу исследования положены неопубликованные материалы двух региональных архивов, а также данные для служебного пользования Управления Федеральной службы государственной статистики по Алтайскому краю и Республике Алтай и Статистического управления Алтайского края и городской инспектуры Госстатистики.

Помимо этого, решению поставленных в диссертации задач способствует привлечение делопроизводственной документации государственных и партийных органов, ведомств и торговых предприятий. Наконец, о состоянии торговли, общественного питания и бытового обслуживания в регионе свидетельствуют уместно используемые автором материалы местной периодической печати (газеты «Алтайская правда», «Новая жизнь», «Комсомольская правда на Алтае», «Свободный курс»), интервью и воспоминания современников как опубликованные, так и полученные в ходе нарративного интервью с последующим транскрибированием и неформализованного ретроспективного интервью с применением авторского опросного листа.

Диссертация Г.А. Гряниковой логично структурирована, что способствует адекватному восприятию представленного автором текста. Наименование глав и параграфов достаточно полно и пропорционально отражает содержание диссертации. Положения, выносимые автором на защиту, четко сформулированы и обосновываются материалами, приведенными в работе. В дополнение этого научный интерес имеют применение регионального подхода и анализ советской плановой экономики на примере развития торговли отдельно взятого края, как части общесоюзной системы, что во многом определяет новизну исследования.

Ценность выполненной работы состоит в том, что автор впервые осуществила с возможно доступной по имеющимся источникам полной историческую реконструкцию региональной торговли и практик городского и сельского населения Алтайского края в рамках советской системы хозяйствования и повседневной жизни. При очевидности общей стратегии развития СССР автором довольно успешно реализована попытка выявления особенностей развития региональной экономики второй половины XX в. на материалах торговли, предприятий общественного питания и бытового обслуживания. Помимо прочего, интерес представляет

авторский подход в рассмотрении развития торговли, отраслей промышленности и сельскохозяйственного производства во взаимосвязи, что прослеживается на протяжении всего исследования.

Г.А. Гряниковой был проведен анализ структуры управления торговлей, влияния производства и экономических трансформаций на развитие данной отрасли экономики. Выявление методов государственного, общественного и народного контроля над торговыми организациями в условиях плановой экономики позволили определить степень влияния административных методов и деятельности общественности на функционирование торгующих организаций. Последовательная характеристика экономических преобразований середины 1960-х и 1985–1991-х гг. сделала возможным приближение к ответу на вопрос неудовлетворительного торгового обслуживания и усугубления товарного дефицита.

Анализ архивных документов позволил автору диссертации изложить состояние и динамику развития розничной торговой сети, сети общественного питания и предприятий бытового обслуживания городского и сельского населения края, а также систематизировать организационно-экономические показатели торгового персонала, включая их численность, должности, половозрастной состав, уровень образования, партийность. Логичным продолжением видится рассмотрение мотивации работников, что также было осуществлено в рамках определения идейных, моральных и материальных стимулов.

Несомненно, усиливают работу описание повседневных торговых практик согласно воспоминаниям современников. Отдельный интерес в контексте финальной главы представляет попытка автора проанализировать плановую экономику с точки зрения потребителей, для которых торговля и сфера услуг были неотъемлемой частью повседневности.

Выводы и результаты исследования не вызывают каких-либо сомнений в их достоверности. Характеристика истории развития торговли Алтайского края произведена достаточно полно, логично структурирована в соответствующие разделы, способствующие реализации цели и задач исследования. Выводы автора основаны на привлечении большого массива данных статистического, визуального, делопроизводственного характера, что во многом определяет новизну проведенного исследования.

Отдельного внимания заслуживают приложения диссертационного исследования. В исключительно информативных таблицах, вошедших в приложение, представлены обобщенные данные о состоянии торговли региона на основе неопубликованных архивных материалов, статистической информации документов для служебного пользования, материалов периодической печати и устной истории. Во многом составлению таблиц способствовало корректное применение методов описательной статистики, систематизации данных и расчета

экономических показателей в контексте базовых концепций науки о данных. Изображения повседневных торговых практик, также вошедшие в приложения, демонстрируют представление о внешнем виде магазинов, основных потребительских практиках в торговых залах, типичных ситуациях в сфере розничной торговли, общественного питания и бытового обслуживания изучаемого периода.

Тем не менее, представляется возможным отметить некоторые недочеты, присущие диссертационному исследованию Г.А. Гряниковой.

1. Несмотря на широкую источниковую базу, применяемую автором в исследовании, представляется уместным обращение к архивным материалам и периодической печати отдельных районов Алтайского края, что позволило бы дополнить фактический материал о развитии повседневных торговых практик населения в сельской местности, а также провести сравнительный анализ для выявления достоверности статей центральной печати края и проведения перекрестной проверки архивных данных.

2. Совместно с тем, что выбор довольно обширных хронологических рамок диссертации аргументирован, представляется логичным проведение сравнительного анализа выбранного периода с предыдущими и последующими этапами развития экономики региона. В частности, широко известное перебазирование в годы Великой Отечественной войны предприятий тяжелой промышленности из центральной части в Сибирь оказало существенное влияние на путь социально-экономического развития Алтайского края в мирное время. В то время как ориентация современной региональной экономики на торговлю и сферу услуг отчасти было определено спадом мощностей и производительности предприятий промышленности в последние годы советской власти. На наш взгляд, приведение конкретных примеров в ходе подобного сравнительного анализа усилило бы рецензируемое исследование с позиции выявления тенденций в эволюции экономики региона.

3. Остался не вполне проясненным вопрос о специфике торговли в сельской местности. Автор неоднократно подчеркивает, что на протяжении исследуемого периода Алтайский край отличался высокой долей сельского населения. Несомненно, обширная территория при относительно невысокой плотности населения и удаленности населенных пунктов друг от друга создавали определённые различия в способах организации повседневных торговых практик. Вероятно, полезно было бы выделить отдельный параграф, посвященный состоянию розничной сети, общепита и службы быта в сёлах и деревнях края.

4. Некоторые таблицы, например, 12, 13, 14 малоинформативны.

Несмотря на изложенные замечания, которые носят рекомендательный характер и скорее направлены на возможные перспективы работы, следует констатировать общее положительное мнение об исследовании, проведенном на высокопрофессиональном

уровне и грамотно изложенном в научном стиле. Задачи, решение которых осуществлено в диссертационной работе Г.А. Гряниковой, имеют большое значение для развития исторической науки. Самостоятельность проведенного исследования подтверждается 28 публикациями в рецензируемых научных изданиях, в том числе 3 статьями в журналах, рекомендованных ВАК для публикации результатов диссертации. Основные положения работы прошли серьезную апробацию на многочисленных городских, региональных, всероссийских и международных конференциях. Автореферат также в полной мере соответствует содержанию диссертации, дает адекватное представление о тексте исследования как результате многолетней работы.

По совокупности всех необходимых квалификационных признаков диссертационное исследование Гряниковой Г.А. «Торговля в Алтайском крае в советской экономической системе и повседневной жизни (середина 1960-х гг. – 1991 гг.)» является завершенным научным исследованием, соответствует требованиям Положения ВАК, предъявляемым к научно-квалификационным работам такого уровня, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Официальный оппонент



В.В.Запاریй

12.09.2022

Запاریй Владимир Васильевич
доктор исторических наук
(07.00.02 – Отечественная история),
профессор, профессор кафедры
истории России Уральского
гуманитарного института
Федерального государственного
автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Уральский федеральный
университет имени первого
Президента России Б.Н. Ельцина»,
620002, Свердловская область, г.
Екатеринбург, Мира, 19.
Телефон 89122844867
e-mail vvzap@mail.ru

Подпись
заверяю



Документовед УДИОВ
ГАФУРОВА А.А.